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Cort la cort...
Opoziţiei dîn parlamentul un

gar i-a succes să depărteze din 
postul de prim ministru pe Lukács, 
dovediindu-se prin Désy, ca Lukács 
a făcut mal versaţii de baci în fa
vorul casei de partid, pentru tre
buinţele alegerilor. A constatat-o 
aceasta forul justiţiar competent 
iţi prim-ministrul a trebuit să 
f plece.

Partidul muncii însă a ţinut 
să dea împrumutul opoziţiei, care 
nu este alta decât coaliţia partide
lor opoziţionale de odinioară şi 
care a stăpânit şi ea câţi-va ani 
Ungaria. Se vorbea prin cercurile 
guvernamentale şi să amintea şi 
prin ziare de-ale guvernului, că 
guvernul coaliţiouist n’a fost mai 
breaz, ca Lukács, întru risipirea 
fără rost a banilor publici. Ba 
poate, că în unele privinţe l-a şi 
întrecut. Să aminteau ilegalităţile 
guvernului coaliţionist când şi 
când, ca să bage frică în oasele 
opoziţionalilor. Să ştiia, că guver
nul coaliţiei a spesat milioane 
preste cadrele budgetelor votate. 
Să spunea, că în acel timp au fost 
numiţi o mare mulţime de oficiali 
supranumerari, ca aderenţii şi „prie
tinii44 să ajungă la salare grase, şi 
altele de felul ac asta. Acum apoi 
a sosit momentul, ca să se cons
tate şi sâ se arete în formă con- 
erleftă abuzurile şi ilegalităţile co
mise de miniştri şi partidele coa- 
liate, în anii 1907—1909.

In şedinţa de Miercuri, 18 
Iunie c. a ajuns ia ordinea zilei 
în cameră raportul comisiunii a- 
supra încheierii socotelilor auuele 
ale coaliţiei. Am amintit în un nu
măr anterior, că raportorul corni- 
siunii a fest deputatul Nagy Sán
dor, care împreună cu dep. Antal 
a tăbârit asupra foştilor o îniştri 
ai coaliţiei, reproşându le păcate 
grave. Nu le a stat bine lui Nagy 
şi Antal să facă reproşuri şi au 
ajuns, cum să întâmplă nu arare
ori Ia stăpânitorii noştri, în o po
ziţie piezişe, dat fiind că ambi-. a 
ceştia sunt din anturaj ui iui Lu
kács, pe care Désy l-a ’imbr&t de 
panamist. Dar a fapt, că ceea-ce

Luxul şi ţărănimea 
noastră.

— în  atenţiunea uniune1 r minunilor 
femeikr române. —

Una din preocupările cele mai de 
frunte ale fiecărui intelectual, ce e me
nit de bunul Dumnezeu spre a fi con
ducător pe toate teranele acestui ne
fericit popor românesc din Ungaria, 
este cunoaşterea defectelor, cari rod Ia 
rădăcina existenţei lui şi a căuta mij
loace spre a le deiătura.

In anii trecuţi am tra ta t în acest 
preţios ziar un viţiu de*o mare impor
tanţă pentru esistenţa acestui neam : 
alcoholismui. Acum vreau sa vorbesc 
despre alt viţiu nimicitor, care roade 
la rădăcina arborelui nostru naţional: 
laxul

Nu cercetez, încât acest flagel s’a 
încuibat şi In clasa noastră mai cultă, 
şi ce urmări înfricoşate are pentru noi 
azi, când trăim în împrejurări aşa de 

\ grele, de putem zice, că stăm întru a 
\ I sau a peri, ci mă restrâng la luxul 

ce a început a se încuiba în păturile 
ţărănimei dela sate.

Aşa cred, că nu e de lipsă să în 
tru în analize ştienţifice despre strică
ciunile ce le face acest viţiu asupra 
ori-cărui popor.

Dacă analizăm efectele rele ale 
luxului asupra poporului nostru dela 
ţară, întâiu aflăm: Părăsirea portului 
naţional-străbun şi corcirea lui cu ele
mente străine de firea noastră.

Nagy a destăinuit despre coaliţie, 
malversaţiile şi ilegalităţile, ce le-a 
constatat cu cifre taxative, te pun 
în uimire şi ori cine îşi poate pune 
întrebarea, cum este posibil peste 
tot să se petreacă astfel de lu
cruri în o ţară cultă, în o ţară 
din mijlocul Europei? Şi iarăş ne 
putem întreba: Cum să poate ca 
cei ce au comis abuzuri şi volnicii 
constatate şi dovedite, să rămâie 
nepedepsiţi şi să umble şi pe mai 
departe cu capul ridicat, ca oa
meni de cinste şi corecţi ? Ase
menea cazuri nu se întâmplă şi 
nu s’ao mai întâmplat decât în 
Turcia, unde Sultanii de pe vre
muri subtrăgeau cu volnicie sume 
enorme din vistieria statului, ca 
să poată remunera pe aceia cari 
erau pe partea lor şi le făceau 
servicii.

Nagy a constatat şi a făcut 
cunoscute următoarele malvargaţii 
de ala coaliţiei:

Pentru coaliţie dreptul de 
budget nu era decât o iluziune, 
pe care guvernul îl eluda cum 
voia. Poziţiile votate ale budgetu
lui guvernul nu le considera de 
obligatoare. Iată câteva exemple: 
guvernul coaliţionist a trecut p«este 
cadrele budgetului în 1907 cu 105  
m ilioane , în  1008 cu 114 milioane, 
în  1909 cu 82  m ilioane.

Număful oficialilor s’a sporit 
contrar legii. Prietini politici au fost 
numiţi oficiali su p ra n u m era ri şi în 
anul următor au fost introduşi în 
şirul oficialilor regulaţi. Avansarea 
se făcea, nu după merit, ci din 
motive politice. Coaliţia a sporit 
astfel numărul funcţionarilor de stat 
cu treizeci s i trei de m ii  de noui 
funcţionari. Prin aceasta natural, 
s’a angajat cu milioane visteria sta
tului.

La încheierea contractelor sta
tului pentru furnizări şi diferite în
treprinderi, s ’a observat cea mai 
mare negligenţă. In j£907 guvernul 
a desfăcut contractele ce le avea 
cu mintie de cărbuni din patrie şi 
după aceea ie-a renoit iarăş, dar 
cu preţ mai scump pentru stat. 
Prin această afacere suspectă s’a 
păgubit statul cu 7.340,000 cor.

O afacere suspectă a fost şi 
contractul privitor la traversele

Nu poate avea inima românească 
acela care nu simte ce comoară scumpă 
formează pentru noi portul nostru na
ţional. El ni-a prezentat secoli întregi 
lumii şi duşmanilor, ca pe un popor 
deosebit de acele popoară conlocuitoare, 
cari din motive politice ne-au denegat 
originea şi au format oarecum un pro
test viu şi vizibil faţă de silinţele lor 
de a ne înghiţi in massa lor proprie. El 
ni-a prezentat lumii culte europene, 
ca un popor cu gust ales estetic, gust 
moştenit dela un popor nu numai cu 
alese însuşiri, ci şi cu o cultură speci
fică superioară, ca o dovadă vie, că 
suntem descendenţi dela poporul daco
român şi a tost ca un viu argument 
despre perzisterţa noastră pe aceste 
plaiuri binecuvântate de D zeu.

Luxul în3ă a început cu o mână 
sacrilegă o luptă spre extirparea iui.

Şi durere! în unele părţi i-a suc
ces a l deiătura total. In părţile Cluju
lui la bărbaţi numai sumanul şi a mai 
păstrat forma străveche.

In unele părţi luxul a băgat alte 
elemente, încât portul nu mai arată 
originea noastră daco-română. Acesta 
e un dezastru mare. Deoarece ea un 
popor să fie gata a muri pentru limba 
şi neamul său, acela trebue să aibă 
nu numai conştiinţa neamului său, ci 
şi conştiinţa şi fala despre frumseţa 
limbei sale şi a portului său. Numai 
când e conştiu de limba sa, de portul 
şi obiceiurile sale naţionale, poate fl iu
bitor cu toată ardoarea sufletului său 
de firea sa etnică. Un popor, care nu şi 
preţuieşte portul, încă nu e pierdut.

pentru căile ferate. Guvernul coa
liţionist a încheiat contract cu fir
ma Eisler, deşi ofer tul acesteia a 
fost cel mai scump. Contractul s’a 
încheiat pe şase ani, pe când mai 
înainte era uz a se încheia nnmai 
pe trei ani. Şi e ds notat, că în 
acela ş an statul italian a încheiat 
şi el un contract cu această firmă, 
dar cu şase milioane mai ieftin.

Fiecare din aceste formează 
câte o acuză gravă pentru cei ce 
au pus la cale, au comis şi au dat 
ajutor la săvârşirea abuzurilor. Pen
tru fiecare ilegalitate din cele de 
mai sus ar fi trebuit, ca guvernul 
să fie tras la răspundere şi pus 
sub acuză. Dar aceasta la noi nu 
s a făcut şi nu se face.

Aproape fiecare guvern din 
timpul mai noi ar putea fi pus 
sub acuză pentru ilegalităţile cele 
mai mari. Ia special aceasta 
măsura trebuia aplicată faţă de 
fostul prim-ministrul Lukács. Şi 
acum, desvăîindu-e şi tainele 
coaliţiei, ar trebui luaţi la răs
pundere şi miniştrii de atunci. 
Dar n-a cerut-o aceasta nime în 
cameră. N-a cerut-o opoziţia pen
tru Lukács şi n-a cerut o referen
tul Nagy din partidul muncii pen
tru miniştrii coaliţionişti. Răspun
derea ministerială şi posibilitatea 
punerii sub acuză a unui minister 
fie cât de abuziv, în Ungaria este 
o ficţiune. Aşa va fi şi în viitor, 
cât timp Viena dă mână liberă o 
ligarhimii şi nu o st ingă în pin
ten . Nu se trag la răspundere re
ciproc partidele contrare, din cau
ză că fiecare să simt cu musca pe 
căciulă. Constatând aceste, ziarul 
„Világ“ conclude, că „ B u n ii noş- 
trii dom ni înch id  ochii, nevoind  
să-şi vază unii la  a lţi păcateleu— 
adevăr căruia Românul îi dă ex- 
presiune prin cnoscutul proverb 
„Corb la  corb n u  scoate ochii11. . .

Da, durere, aşa este azi în 
Ungaria. Budgetul ţării de două 
miliarde e pus Ia discreţianea gu
vernanţilor oligarhi, cari îl chiver
nisesc după plac, cu conştienţa 
laxă şi fără simt de responzabili- 
tate. De altă parte nimic nu dove
deşte mai mult ca aceste apariţii 
cât de putred e regimul oligarhic-

feudal şi că acest regim e înaintat 
binişor pe calea dizolvării şi a 
descompunerii.

R efo rm a şco a le lo r m edii. Mi
nistrul d© culte Iankovich între altele 
are de gând să reformeze felul ins
trucţiei în şcoalele medii. Punctele 
principale ale reformei proiectate sunt 
următoarele :

Iankovich consideră instrucţia din 
şcoalele medii greşită, deoarece nu mai 
corăspunde recerinţelor timpului modern 
şi practic. Elevii sunt prea îngreuiaţi, 
fără ca şcoala să le dea cunoştinţe 
folositoare pentru viaţă. De aceea Ian
kovich e de părere, că timpul de ins
trucţie sâ fie în clasele inferioare de 
trei oare pe zi, în clasele superioare de 
patru oare. Limba latină să se pro
pună numai in clasele superioare, iar 
în locul ei să se pună mai mare pond 
pe limba germană. Limba aceasta să se 
înveţe din vorbire şi nu numai din 
gramatică. Ştiinţele naturale să se pro
pună numai în clasele liceale superi
oare. Pe istoria maghiară se pune mare 
pond. In privinţa ordinei, întâiu sâ 
se propună istoria universală, apoi cea 
maghiară.

Aceste sunt reformele principale 
pe cari ar voi să le introducă minis
trul Iankovich, — dar întrebare cu ce
rezultat ?

C am era  u n g a ră  va mai ţinea 
o singură şedinţă formală săptămâna 
viitoare, Joi, pentru a lua la cunoştinţă 
hotărârile casei magnaţilor. In aceiaşi 
şedinţă se va da cetire autografului 
prea înalt, prin care şedinţele camerei 
vor fl amânate până la 15 Oct.

U rcarea  co n tin g e n tu lu i de  
re c ru ţi. Din Viena se anunţă, că ur
carea contingentului de recruţi este 
fapt împlinit. In scopul acesta ministrul 
apărării Hazay va pleca Duminecă în 
afaceri de resort la Viena. E vorba 
ca contingentul armatei comune să fie 
urcat cu 15*000 soldaţi, iar cel al celor 
două armate teritoriale cu 10000 
soldaţi.

Tot semne de pace!

Agravarea situaţiunei in
ternaţionale. Răspunsul Bulgariei 
la cererile Serbiei conţine între al

tele. după cum anunţă „Reichs* 
post“, de-adreptul o ameninţare Ia 
adresa Sârbiei. In nota bulgară se 
spune, că, dacă Sârbii n u  vor ac
cepta în  tim p  de o săp tăm ână  
punctu l de vedere bulgar în  ches
tia  convenţiunei, B u lg a rii vor în* 
tra  cu arm ata  în  teritoriile  ocu
pate de S â rb i, pe  cari le vor lu a  
cu fo rţa  în  s tăpânire .

Refuzul şi în acelaşi timp a- 
meuinţarea Bulgarilor a produs în 
Sârbi a o agitaţie de nedescris. înar
mările continuă cu uu zor febril 
şi face impresia că ambele state 
sţau în ajunul răsboiului folosind 
zi şi noapte în scopul ultimelor 
pregătiri de războiu.

Prim-ministrul Sârbiei Passici a 
declarat eri în faţa mai multor depu
taţi, că Serbia nu cedează nici o iotă 
din cererea ei de-a se revizui ccnven- 
ţiunea. Cu toate acestea — a zis Pas
sici — încă nu s au epu?sat toate mij
loacele diplomatice şi, deşi Bulgaria a 
refuzat cererea de revizuire, se va mai 
face încă o ultimă încercare pentru 
menţinerea păcii, căci trebue să presu
punem, că în cele din urmă va învinge 
la Sofia spiritul de împăciuire. Dacă 
însă aceasta nu se va întâmpla, atunci 
Sârbia stă gata de războiu. Nu trebue 
desconsiderată intervenţia Rusiei, dar 
aceasta intervenţie va avea succes nu
mai în cazul când Bulgaria va ceda.

D in  nou  se sem nalează d in  
M acedonia ciocniri sângeroase î n 
tre trupe bulgare, sârbe ş i  greceşti. 
Ziarele d in  Sofia au p r im it  tele
gram e, în  cari se spune, că tem 
niţele greceşti d in  Salonic su n t  
pline de so ldaţi bulgari arestaţi. 
Ştirile  aceste a u  po ten ţa t în  m ă 
sură ş i m a i m are ag ita ţia  la  Sofia .

Convenţia auglo-franceză. 
»Daily News« scrie, că vizita preziden
tului Franciei, Poincare, la Londra are 
o mare însemnătate politică. Convenţia 
anglo-franceză încheiată la 1904 încă 
nu a expirat, dar .trebue să se facă 
modificări în ea. Aceste modificări se 
vor discuta între Poincard şi secretarul 
de stat englez de la externe. Se afirmă, 
că modificările ce se vor face, sunt în 
favorul păcii universale.

s-au făcut mai tot în defavorul ţărăni
mei, au adus la cunoştinţă cât valo
rează pământul. / / f

Dar acum a venit o^nouă plagă: 
luxul, unit cu zdrenţele din dughene şi 
provenit din părăsirea portului străbun. 
El a grămădit o mulţime de datorii 
cambiale şi pe ipotecă, cari acum ame
ninţă cu ruina multe familii ţărăneşti.

Al treilea dezastru e neputinţa fa
miliilor de a-şi instrua copii conform 
timpului.

In timpurile ceva mai vechi se în
treceau ţăranii în a şi da copii la şcoa- 
leie medii. Această silinţă există şi azi. 
Numărul frumos al studenţilor noştri 
din şcoalele medii o dovedeşte aceasta. 
Nu e iertat însă să trecem cu vede
rea un lucru. Şovinismul înfierbântat a 
împins tinerimea română studioasă a- 
proape întreagă la gimnaziile române. 
Dacă vom compara însă numărul tine
ri mei studioase din trecut cu cel de 
azi, nu vorn putea constata un prea 
mare progres, pentrucă numărul lor a 
crescut la institutele noastre, dar a scă
zut la cele străine. Este ua fapt netă
găduit că însufleţirea de odin'oarâ a 
ţărănimei din unele comune, de a-şi da 
copii ia şcoala, a scăzut.

Dar să presupunem că cu toate 
acestea am sta bine cu cercetarea şcoa
lelor medii. Nu stăm însă de loc bine 
cu şcoalele de la sate. Sunt sate, unde 
în urma legilor din 1897 s’a închis cu 
totul şcoala. Sunt unele sate, în cari 
lipseşte putinţa de a-i instrua pe toţi 
elevii şi sunt destule, în cari în urma 
legilor apponyiane s’a sistat ori ce in-

dar a pierdut o însuşire aleasă, ce ca-
racterizeaza iubirea pentru noamul săy/ unor comune ţărăneşti, rămânem uimiţi 

terenul regresului. '  de înspăimântătoarea sumă ce o repre-şi pleacă pe
Un popor, care nu-şi cunoaşte nici 

nu şi preţuieşte portul, poate avea cu
noştinţă da originea sa, de limba sa. 
de neamul lui, dar în tot cazul nu are 
fala aparţinerii la neamul sau, mândria 
însuşirilor neamului său. in acela vir 
tutea dragostii de neam e în decadenţă. 
Afară de aceea sunt cunoscute silinţele 
contrarilor noştri politici de a ne de- 
nega originea etnică, deosebită de a 
lor. Azi ei se folosesc spre a-şi dovedi 
afirmaţiile numai de unele cuvinte fu
rişate în limba noastră din a lor, mâne 
se vor folosi şi de portul, ce din ne
pricepere şi prostie Lam împrumutat 
dela ei. Dar e însă şi ceva mai rău, 
contrarii noştri politici mai au un a r
gument foarte puternic, aducerea la 
desperare a naţionalităţilor asuprite. 
Celce a petrecut în mijlocul ţăranului 
nostru, adeseori aude glasurile Jui de 
desperare, frica de desnaţionalizare şi 
împrejurarea că ici colo se ivesc semne 
de lăsarea portului străbun, pentru 
mulţi dintre ţărani e germenul despe
rării, că oare când vom fi siliţi a ne 
pierde şi limba şi neamul.

Al doilea dezastru e îndatorirea 
şi sărăcirea. Este ştiut că îmbrăcămin
tea de şatră, pe lângă aceea că e lip
sită de estetică, e foarte puţin dura
bilă. Cu cât să lăţeşte mai mult portul 
din dughiană, cu atâta recere mai mari 
sacrificii de bani. Aceste sacrificii de bani 
recerute de portul strein, au împins 
număroase comune îa datorii grele.

ă cercetăm datoriile cambiale ale

zintă acele. Ce vor aduce acele datorii 
In anii răi economici? Emigrări şi în- 
tabulări. Contrarii noştri politici mai 
circumspecţi decât noi, fac mereu date 
statistxe despre starea pământului dîn 
mâniie lor. Dacă noi am avea date 
statistice despre numărul jugerilor ce 
au fost în mâniie ţărănimei noastre 
înainte de comasare şi l-am asemăna 
cu numărul ce este azi în posesiunea 
aceleia, nu cred că nî-ar veni să zimbim.

Este cunoscut, că înainte de a se 
face comasarea, în multe comune ţă
ranii noştri şi au vândut pământul cu 
un preţ bagatol. Posesorii mari şi mai 
mici au început a cumpăra înainte de 
a se termina comasările. Ştiu o comună 
în comitatul Soinoc-Dobâoa, unde un 
notar numai prin eliberarea dela serviciul 
militar a feciorilor ţăranilor noştri a 
ajuns posesor mic. Fie-care ţăran şi-a 
scos feciorul cu un pământ, iar din a- 
cele după comasare, notarul a făcut o 
modoara. Jidanii prin uzurări au ajuns 
mari proprietari. Azi în acea comună 
întreg elementul românesc nu are atâta 
pământ cât e al unui proprietar. In altă 
comună numai acum de curând, de un 
deceniu două, un advocat din Dej nu 
răsbea a cumpăra pământ dela ţăranii 
noştri cu preţul de 140 cor. după un 
juger de comasare şi câte o serie de 
pădure urbarialâ cu câte 34 cor. La a- 
ceasta au contribuit două împrejurări, . 
neştiinţa şi necuaoştinţa valoarei pă
mântului. Ce e drept comasările cari I
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Lupta în parlament.
Discursul dep. Dr. S t  C. Pop rostit în 
contra proiectului de lege privitor la 

cvincvenalele preoţilor.
(fine).

— Cât de nejust e punctul de 
vedere din care pleacă d. ministru în 
acest proiect, precum şi în comisie şi 
ce contrast uriaş e între dispoziţiunile 
şi argumentarea d-sale, daţi-mi voie 
să v’o arăt printr’o singură împreju
rare. Comisia declară, că pentru aceea 
se dă mai mare leafă preoţilor cu cva- 
lificaţiune superioară, pentru ca aceasta 
să servească oare cum de impuls ce
lorlalte autorităţi bisericeşti, pentru ca 
să se silească ş ! ele şi să dea o astfel 
de cvaliflcaţle alumnilor lor. — Ea 
zice astfel *. (ceteşte) «Prin această res- 
tricţiune proectul doreşte să servească 
scopuri generale omeneşti şi în special 
scopurile naţionale, de vreme ce, pe 
de o parte pe cei cu cvalificaţie supe
rioară îi face să ajungă la venite mai 
mari, iar pe de altă parte va exercita 
o infiuinţă îmbolditoare asupra confe
siuni or, ca pe cariera de preot, care e 
însemnată şi din punctul de vedere al 
statului să lase cât mai mare teren 
pentru elementele cu o cultură mai 
înaltă».

On. cameră însă nu bănuieşte, că 
pe lângă această nobilă declaraţie, pe 
care de fapt o primeşte necondiţionat 
orice om cult, mai sunt şi alte împre
jurări secundare. — Pentrucă legea 
mai are o depoziţie şi aici apoi se 
sbat în capete vorba şi fapta. Paragra
ful al 3-lea al articolului XII din legea 
din 1909 zice, că acel post de preot, 
care până în 1 Ianuarie 1910 a fost 
complinit printr’un act de clasificaţie 
inferioară, numai atunci poate .avea 
şanse la un venit mai mare, dacă nu
mărul credincioşilor respectivei comune 
bisericeşti trece peste 800 şi dacă suma 
necesară întregirii, sau jumătate din 
800 cor., f-o asigură pentru totdeauna 
comuna bisericească.

Aşa dară pe de-o parte zice: 
Vrem să dăm imbold comunelor bise 
riceşti, ca să aibă preoţi de o cultură 
şi cvalificaţie mai superioară, iar de 
altă parte declară, că cu toate aceste 
nu pot înainta pe scara dotaţiei decât 
preoţii din comunele, cari au peste 800 
de locuitori, deşi şi ceilalţi au cvalifî- 
caţia superioară. — Fie-mi permis, 
ca să vă fac aici cunoscute împrejură
rile, cari caracterizează mai cu seamă 
românlmea, în primul rând pe greco- 
orientali şi apoi pe greco catolici. O 
însemnată parte a poporului nostru lo
cuieşte la munte. Trăieşte resfirat. E 
câte-o astfel de comună, care are 300 
de locuitori şi preotul n u i în stare s’o 
sţrăbată toată nici în trei zile. împre
jurările au voit aşa, ca noi Românii să 
trăim răsfiraţi; noi nu ne am prea pu
tu t îngrămădi în ora?e şi în sate mai 
mari; aş?-dară pentru faptul acesta 
noi să rămânem despoiaţi de. avanta- 
giul de a avea preoţi culţi? Noi, să 
fim despoiaţi, noi, cari toate tradiţiu- 
nile noastre, toată comoara şi fiinţa 
noastră naţională ni le păstrăm şi azi 
prin biserică ? Nu e oare cea mai mare 
contrazicere ce există, aceea care se 
află între motivare şi acest pasagiu, 
pe care nu voiţi să-l omiteţi, c ă : in- 
tr’adevăr să-i îndemnăm pe preoţi să-şi 
câştige o cvalificaţie superioară, însă 
când e vorba ca să şi ocupe postul, 
atunci cu toată pregătirea lor supe
rioară totuş să nu primească leafă mai 
mare, sau corăspuuzătoare cvalificaţie! 
lor. Oare nu e aceasta o astfel de con

trazicere, care obvine numai atunci 
când omul voind să facă ceva porneşte 
din principii false, după cum din prin
cipii false a pornit întreg proiectul 
acesta.

Căci, on. cameră, să luăm numai 
starea faptică a lucrurilor î Cutez să a- 
flrm că — conform datelor noastre sta
tistice, — avem circa 2000 de astfel 
de parohii, în cari preoţii nu au decât 
numai aşa zisa cvalificaţie inferioară. 
Faptul acesta îşi are o mulţime de 
cauze. Dacă aş sta să le enumăr, ar 
trebui să reproduc vechea anecdotă, 
când episcopul şi a întrebat credincioşii, 
că ce e cauza, de ei nu trag clopotele, 
când le vine vlădica în sat, la ce cre
dincioşii i-au răspuns: »Din o mulţime 
de cauze, sfinte părinte, dintre cari 
cauza principală e, că n’avem clopote.«
— Astfel dv., on. cameră, întrebaţi de 
ce n’avem preoţi cu cvalificaţie mai 
înaltă. După cum am mai spus’o, îna
inte de toate comunele noastre sunt 
foarte mici şi sunt împrăştiate prin 
munţi, unde zău preoţii cu cvalificaţiu- 
ne nu se prea trag, pentrucă acolo de 
fapt ar trebui să poarte crucea de su
ferinţe a vieţii. Apoi conform canoa
nelor bisericei gr. or. române, preotul 
trebiie să se căsătorească, să înfiinţeze 
familie. Acum întreb eu, oare un ast
fel de om cu cvalificaţie superioară ar 
merge el să înfiinţeze familie într’un 
sat aşezat prin munţii de unde abia în 
depărtare de câteva zile de se mai a- 
flă câte-un orăşel. Zău cu greu ar pu
tea face una ca asta şi chiar dacă ar 
simţi în el acea vocaţie de apostol, nu 
şi-ar putea afla o astfel de soţie, care 
să se înduplece să-i fie tovarăşa în su
portarea acestui calvar. Dvoastră ştiţi 
foarte bine, că cu cât o comună e mai 
departe de oraş, cu atât e mai restrâns 
ori cine numai la preot. Afară de aceea 
ori cine ajunge în comună el nu trage, 
decât numai la preotul; astfel la cine 
trag reprezentanţii autorităţilor corni- 
tatense? La preotul satului. — Apoi 
gândiţi vă numai la situaţia aceea grea
— doar e preot şi între dv. —, în care 
Ia noi ajunge foarte des preotul, anu
me, că se duce la patul bolnavului spre 
a-1 împărtăşi, cu care ocaziune se mo
leşeşte, duce boala acasă şi-şi înficiază 
întreagă familia. Acum să-l plăteşti pe 
omul acesta cu 400 cor ? Oare atâta 
să fie, tot, cu cât statul să contribuie la a- 
jutorarea acestor oameni? întreb on. 
cameră, oare dv. îl absolvaţi pe acest 
preot dela datorînţa lui de a şi paşte 
turma, de a fi adevărat părinte al po
porului în orice relaţii şi între orice 
împrejurări? I1 absolvaţi dv. dela dato- 
rinţa de a fi un bonus pastor, qui ani
mau suam dat pro ovibus suis merce- 
narius autem et qui non est pastor, vi- 
det lupum venientem et dimittet oves 
et fugit.

Numărul preoţilor cu cvalificaţie 
inferioară, după cum apusei, trece în 
biserica românească peste două mii. A- 
ceşti preoţi vorbesc despre această ches
tie cu cea mai mare amărăciune şi au 
voit să convoace şi un congres, dar e- 
piscopii lor i-au liniştit zicând, că a- 
cest guvern se va pime pe alte puncte 
de vedere, deoarece relativ la aceasta 
a şi făcut promisiuni în programul său 
şi în multe locuri aiurea. Vedem, on. 
cameră, că situaţia de fapt nu numai 
că nu s’a mai schimbat, ci — după cum 
reiese din spusele dlui raportor, mai 
vreau încă să o şi motiveze! E drept 
că motivarea a mers foarte cu anevoie 
şi după cum a trebuit să vedem, ea a 
fost în directă contrazicere cu nobilul 
fel de judecată a dliiî raportor, deoa
rece prin faptul, că motivăm ceva, nu

putem vindeca răni şi nici glasul du
rerii ! — On. cameră J această dispozi
ţie eu o aflu de foarte vătămătoare in
tereselor noastre, drept aceia voi în
drăzni să propun o modificare a § lui 
2, anume în acel senz, ca fiecăruia să 
i se dea cvincvenalii, care, conform le
gii, are drept la întregirea dotaţiei şi 
între aceştia să se numere şi capelanii, 
ca unii. cari îndeplinesc nişte servicii 
tot atât de grele şi împovorătoare, ca 
şi ceilalţi preoţi. — Unele dispoziţii ale 
proiectului, ca d. e. cele cuprinse în 
paragraful al 5-lea iarăş le aflu de 
foarte vătămătoare. Dispoziţiile acestui 
pasagiu lovesc în prima linie în cei 
mai săraci. Pasagiul acesta, bunăoară, 
dispune, că întregirea venitelor preo
ţeşti prin cvincvenalii nu poate fi mai 
mare, decât triplul venitului curat sta
bilit prin fasionarea preotului conform 
legilor citate.

Ei, apoi tocmai comunele cele mai 
sărace sunt acele, unde preotul are mai 
puţine venite, sau pot zice chiar nimic. 
Tocmai aceia vor fi loviţi mai greu, 
cari au dealtmintrelea şi o poziţie mai 
grea, foarte grea, fiindcă trăesc în cele 
mai sSrace ţinuturi, unde nu se gă
seşte altceva, decât arunc de câte 
200—500%- Vă puteţi închipui, on. ca
meră, ce situaţie pot avea preoţii noş
tri în aceste comune şi că ce vor că
păta aici pe v iitor! Guvernul prin acea 
dispoziţie, că a adus această lege 'pen
tru congruă, şi-a ajuns scopul slăbind 
legătura puternică, ce exista între preo
ţime şi popor. Acum poporul zice, că 
nu dă preotului nimic, are doar con
gruă, trăiască din ea. Până nu venise 
congrua, poporul se îngrijea de preot 
şi-i da totul. Cea dintâi făină, cele din
tâi fructe le ducea preotului. De când 
însă a venit legea congruei, legătura 
aceasta dintre preot şi popor, nu nu
mai că a slăbit, dar s’a rupt cu desă
vârşire şi pot să afirm, că congrua aşa 
cum se dă astăzi nu însemnează nici 
un bine pentru preoţi

Dacă dvoastră dlor deputaţi doriţi 
ca preotul să fie »bonus pastor«, care 
să-şi dea pentru turmă »animam suam«; 
dacă dvoastră pretindeţi ca şi preotul 
să crească copii şl să-i poarte la şcoală, 
nu vedeţi că faceţi cea mai mare ne
dreptate excluzându-i dela cvincvenale ? 
Fost-a vre-odată vre-un caz ca intre oa
meni de aceeaş tagmă să se fi făcut 
deosebire de cvalificaţie cum se face la 
preoţi? Avem noi o singură lege, care 
să ridice leafa notarilor cu maturitate, 
iar celor cu 6 clase medii să nu le dea 
nimic? Eu n’am văzut o lege atât de 
imposibilă şi de absurdă. Regret că toc
mai actualul ministru e victima aces
tui proiect prin care-şi atrage aversiu
nea părţii celei mai mari a preoţimei 
şi prin care a reuşit să deştepte cele 
mai vii resentimente în sinul tuturor 
confesiunilor.

După cum am amintit, preoţii din 
ţinuturile sărace vor primi numai tr i
plul venitului ce-1 au dela biserică. Sunt 
şi preoţi, cari n’au mai mult dela bise
rică decât 100 cor., triplul e deci 300 
cor. şi atâta capătă ei, chiar dacă au 
calificaţie de primul ordin sau chiar 
dacă au slujit vreme de 30 de ani. A- 
cest proiect de lege nu e nici drept, şi 
nici echitabil.

Ar9 apoi proiectul unui paragraf 
referitor la parohiile nouă care para
graf e absolut nejustificat, pentrucă 
statul nu e în drept să puie teze de 
această natură. Dispoziţia aceasta e 
cuprinsă în alineatui 11, respective în 
alineatul ultim al paragrafului 10, şi 
sună (ceteşte): »Ministrul de culte şi 
instrucţiune publică, ori de câte ori re 

cunoaşte ca motivată sistematizarea u- 
nui nou post de preot, poate să puie 
condiţia, că o anume parte din suma 
cvincvenalelor biserica e datoare s’o su- 
poarte şi că din punctul de vedere al 
cvincvenalelor serviciul preoţesc de di
naintea recunoaşterei nu contează«. 
Şi dispoziţia asta înseamnă o mare ne
dreptate, pentrucă statul nu poate în 
nici un caz să decline dela sine datoria 
de a întregi cvincvenalele.

Dl raportor a amintit, că există 
totuş puţin balzam şi pe seama preoţi
lor cu mai puţine pregătiri, — şi anu
me în paragraful 10, respective 9, care 
le dă acestor preoţi, în anume împre
jurări posibilitatea de a se împărtăşi 
de ajutor. Asta nu înseamnă nimic. 
Tocmai fiindcă guvernul afirmă, că nu 
voieşte să aşeze chestiuni de această 
natură pe temeiuri labile, tocmai fiind
că guvernul afirmă, că să inspiră de 
principiul libertăţii confesionale, nu este 
permisă adoptarea în lege a ăstorfel de 
dlspoziţiuni, cari pot să se preteze cel 
mult ca bune mijloace de propagandă 
electorală, dar nu sunt în consonanţă 
nici cu echitatea şi nici cu dreptatea. 
E cu adevărat grozavă situaţia bisericii 
şi preoţimei, de când s’a instituit o a- 
tât de vastă gradaţie a aşazisei Tau- 
glichkeit (neescepţionabilitate), ori cu 
termeni mai expliciţi: a posibilităţii de 
împărtăşire din ajutoare. S’a spus, că 
cine e osândit de judecătoria penală 
ori de forul disciplinar, nu mai poate 
primi ajutor. Noi, juriştii şi toţi oa
menii pricepători au înţeles, auzind 
vorbele acestea, că judecătoriile penale 
sunt numai judecătoriile şi nu şi foru
rile administrative. Aşa şi glâsueşte le
gea. Dar ce se întâmplă? Vin munici
piile şi pornesc împotriva iui X sau Y 
procedura pentru contravenţie.

Dar nu s’au mulţămlt nici cu u r
mările deosebit de grave ale sentinţei 
aduse de judecătoria penală, ci dispozi
ţia asta a fost agravată şi mai mult 
în interpretaţia ei şi s’a făcut enunţa
rea, că cine e pedepsit de vre-un for 
administrativ e ca şi când ar fi fost 
pedepsit de judecătoria penală. Aşa a 
fost cu putinţă nemaiauzita nedreptate, 
că de pildă unui preot — eu am date 
concrete, depuse la minister — i s’a 
casat ajutorul bănesc al statului pen
trucă fusese pedepsit cu 5 cor. pentru 
contravenţie, iar altuia pentrucă a fost 
pedepsit tot pentru contravenţie, cu 25 
coroane.

Ivan Ilăkovsaky: Ce contravenţie ?
Ştefan G. top: Vă rog să aveţi 

niţică paciinţă, pentrucă am obiceiul 
să povestesc totul. Voi răspunde îndată 
dlui deputat. Contravenţiile au cazuri 
deadreptul minunate, cari Secare e 
câte un novum în codurile penale din 
Europa. Există contravenţie împotriva 
statului, există doleanţe potrivnice sta 
tului şi exista atitudini patriotice sta
tului, — şi pe toate astea cine le cons
ta tă?  începând dela no tarul şi prima
rul comunal în sus, toate nenumăratele 
foruri şî factori, cărora li-e motiv de 
ajuns să nu le placă de cum îi umblă 
preotului ochii, ca imediat să I învi
nuia scă de atitudine contrară statului. 
S’a întâmplat, on. cameră, sub antece
sorul dlui priministru, că un consilier 
ministerial a adresat solgăbirăilor o 
scrisoare cam de următorul conţinut: 
pentru Dumnezeu domnii mei, firea-ţi 
ai nu ştiu cui, pentrucă nu vi-e drag 
omul acela, asta nu înseamnă încă ca 
ar comite fapte contrare statului, şi 
d  ̂că d v. nu sunteţi în strânse legă
turi de prietenie cu preotul acela, asta 
nu constifcue încă faptă antipatriotică.

Au lansat o teză numai pentrucă

să-l ia pe acel preot de pe picioare. E 
pus ru totul Ia discreţia organelor de 
stat şi comită ten se. (Deputatul van 
Rakovszky merge'spre ieşire.) Vă rog 
să mai staţi puţin, dle deputat, chiar 
acum vreau să povestesc despe lucru
rile amintite mai înainte.

Se întâmplă că dacă cineva nu 
poate fi pedepsit pentru contravenţie, 
e pus în faţa altui paragraf şi e învi
nuit de ţinută potrivnică statului. ^  
nu ne jucăm cu noţiunile, pentrucă si
guranţa statului nu se poate ; degrada 
până acolo ca şi în cazuri de acestea 
să se poată vorbi de atitudini contrare 
statului.

Pentrucă dacă.cineva are o pur
tare corectă nu e bine că numai de dra
gul unui notar oarecare să fie timbrat, 
ca preot cu sentimente ,,;,du.şmănoa-e 
faţă de stat. şs ca ministrul să gră
bească a pune în curgere proceduri 
disciplinară prin intermediarea forn’ui 
eclesiastic* Iar dacă forul bisericesc nu 1 
pedepseşte şi-l găseşte de om cinsrit, 
atunci statul răspunde to tu ş : eu am 
alte convingeri pentrucă ara informaţii 
că respectivul nu e vrednic de ajutor 
şi în consecinţă i-I iau pe trei ani. 
Cred onor. cameră că e nejust să pro
cedăm aşa şi că demnitatea statului 
nu poate fi aduşi în consonanţă cu o 
noţiune atât de vagă a »aiitudinei 
contrare statului«.

Am înşirat toate acestea, pen
trucă să vă conving că omiţând tocmai 
pe oamenii cu mai puţine pregătiri din 
lege, ne punem în contrarietate cu 
spiritul legii despre congruă. Eu aşa 
văd. anume, realitatea că, da, sunt cu 
totul excluşi din lege. Bunăvoinţa mi
nistrului e totdeauna problematică. 
Poate ministrul să fie un ministru bun, 
poate să fie unul rău. Durere, ara avut 
prea mulţi miniştri râi, şi a ' încredinţa 
în asemenea împrejurări miniştrilor ua 
lucru, ru  e de demnitatea corpurilor 
legiuitoare.

In baza motivelor arătate resping 
proiectul de lege şi anunţ pentru cazul 
dacă va fi adoptat totuş că la para
graful ai doilea voi prezenta o pro
punere.

Cvincvenalele
— Hotărârea sinodului protopo- 

pesc gr. cat. din Cluj. —
6luft 19. Iunie c.

Sinodul protopopesc al Clujului în
trunit în sesiune estraordinari azi, dez
bătând asupra proiectului lege de 
pre cvincvenalele ^preoţilor votat dela. 
a adus cu unanimitate următoarea ho
tărâre :

1. Sinodul vede cu mare amără
ciune sufletească, că principiul nedrept 
introdus în articlii de lege XIV — 189S 
şi XIII — 1909, prin care preoţi mea 
este împărţită în două clase, este sus- 
ţ nut şi în noul proiect despre cvincve
nale. ba este desvoltat în mod to t mai 
desastruos.

De aceea repeţeşte de nou pun
ctul său de vedere anterior, şi declară, 
că dupăce congrua constituie, nu sala
riul preoţilor, ci numai minimalul re- 
tribuţiunei absolut necesare pentru sus 
ţinerea caracterului şi demnităţii preo
ţeşti pretinde de nou, ca congrua preo
ţească să se dee în măsură egală tu 
turor preoţilor, fără considerare la pre
gătirea lor anterioară, fiindcă minimala 
congruă o reclamă nu pregătirea per
sonală mai mult sau mai puţin eru
dită, care variază dela om la om, ci o 
reclamă caracterul preoţesc şi posiţia

strucţie. Ei bine, dacă vorbeşti oameni
lor despre datorinţa de-aşi instrua co
pii, îţi răspund: sunt grele vremile sau 
nu-s bani. Şi totuşi sunt bani pe za- 
ghii (surtuci) de mătase, năfrămi scumpe 
frişuri încărcate cu bumbi, pălării cu 
pene, pieptare înflorite etc, iar ţăranii 
noştri dau un fel de luptă pentru a să 
întrece în a să arăta, ceea ce nu sunt: 
oameni cu stare.

Luxul acesta ne face însă şî un 
alt rău. Chiar dacă există şcoală în co
mună, luxul copiilor mai mărişori, în 
unele familii, aduce pe părinţii în pozi
ţia că n-au cu ce susţinea pe cei mici 
la şcoală. Banii casei li cheltuesc pe 
luxul fetelor mari şi al feciorilor, iar 
cei mici rămân acasă desculţi în toiul 
iernei.

Efectele luxului însă nu se opresc 
aci. Luxul produce un rău şi mai mare: 
lipsa de copiii Popoarele din ce sunt 
mai simple în trai şi îmbrăcăminte, 
din ce se bucură de înmulţirea prunci
lor şi din ce Ie devine traiul mai greu 
privesc to t cu mai mare neplăcere la 
darul ceresc de a avea moştenitori. Nu 
vreau să zic că în genere poporul nos- 
ru  nu se înmulţeşte, dar s’ar putea

înmulţi în măsură şi mai mare. Intre 
cauzele, cari împedecă înmulţirea copi
ilor e fără îndoială şi lipsa de medici, 
reaua îngrijire a leuzelor, a pruncilor 
mici, dar în unele ţinuturi a început 
a se ivi şi obiceiul dureros de a nu a- 
vea copii. Sunt comune, unde trebue 
să-ţi bată la ochi numărul mic al co
piilor. Şi de unde provine această apa
riţie tristă, care pentru noi poate de
veni o fatalitate naţională ? Din frica de 
sărăcie şi de teama lipsei de mijloace 
pentru a susţinea pruncii, isvorâte din 
cele 2 patimi încuibate în ţărănime: 
alcoholismul şi luxul.

Nu mai insist asupra acestui obi
ect. Din puţinele cuvinte ce am zis ori 
ce om priceput poate înţelege că luxul 
poate deveni o calamitate naţională, 
care ne va pricinui un mai mare rău 
decât toţi duşmanii. Prin urmare sun
tem datori toţi câţi suntem născuţi din 
manie române, să întâmpinăm acest fla
gel, care poate deveni o catastrofă na
ţională.

Dupăce am analizat pe scurt e- 
fectele rele ate luxului ţărănimei noas
tre să cercetăm, cari ar fi mijloacele

mai potrivite pentru combaterea aces
tui fragel.

Desigur, că cei mai chemaţi în a 
forma caracterele şi a moraliza sufle
tele în toate manifestările, prin urmare 
şi în cazul, acesta sunt preoţii şi învă
ţătorii.

Preoţii ar trebui să combată acest 
viţiu nu numai prin predici ci şi prin 
învăţături private; iar ca succesul să 
poată fl mai sigur, ar trebui ca şi com
baterea luxului să fie obiect de desbu- 
tere în conferinţele preoţeşti. Tot ast
fel ar fi bine să desbată mijloacele 
pentru combaterea acestui viţiu şi în 
văţătorii în întrunirile lor. Unire şi în
ţelegere între aceşti doi factori şi o con
lucrare uniformă a acestora ar forma 
de sigur un zid puternic contra aces
tui viţiu distrugător. Eu cred, că pen
tru ajungerea acestui scop ar putea 
face mult şi despărţâminteie Asociaţiu- 
nei, cari prin conferinţe şi discursuri 
ar fl de mare ajutor preoţimei şi în- 
văţătorimei.

Preoţii şi învăţătorii apoi, în uni
re cu cărturarii dela sate ar trebui să 
iucre şi să nizuiască într’acolo, ca 
portul naţional să nu se corcească,

iar acolo unde nu e părăsit total, să 
se introducă. Am văzut într’o comună 
din comitatul Clujului fete îmbrăcate în 
rochii şi femei bătrâne în cătrinţă. Cred 
că dacă cineva le-ar fl arătat acelor fote 
şi neveste mai tinere un port ţărănesc 
mai frumos decât acela care îl vedeam 
la babele bătrâne şi dacă preoteasa şi 
învăţătoarea ar fi purtat acest costum, 
atunci nici fetele n-ar fi părăsit por
tul naţional.

Păcătuesc însă damele noastre a- 
tunci când să prezintă în costume na
ţionale prea luxoase; căci în felul a- 
cesta prezintă ţăranilor portul naţional 
ca ceva prea costisitor.

Preotesele noastre, cari au înde
plinit totdeauna în sânul poporului nos
tru o frumoasă misiune culturală, că
rora li se dator eşte în mare parte con
servarea industriei noastre casnice, 
oare nu ar putea desvolta şi pe terenul 
acesta o activitate mai intensivă? Tot 
astfel Reuniunile noastre de femei, ar 
putea face foarte mult.

O peăecă mare ar putea pune lu
xului băncile noastre. Se ştie că ţăra
nii noştri precum nu au ştiut aprecia 
pământul înainte de comasare, to t aşa

nu ştiu aprecia banul, la care în ani 
normali ajung mai uşor. Ei manipu
lează banii cu uşurătate; de multe ori 
contrag împrumuturi dela o bancă nu
mai ca să plătească interesele la alta, 
îngrijindu-se numai de atât ca din îm
prumutul ridicat să le rămână ceva 
pentru dichiselile şi gătelile pe sărbă
tori.

Pentru aceea nu ar strica, dacă băncile 
noastre ar ii mai stricte în acordarea 
de împrumuturi. Cu deosebire nu 
lucră corect acele bănci, cari îşi iau 
agenţi jidani, ori armeni, cari apoi de dra
gul »perţentalor« recomandă pe ori ci ne 
fără să ţie seamă de garanţa ce o 
prezintă respectivii. Cred, că dobânda 
banilor dela băncile noastre formează 
un avut naţional; dar nu conced ca de 
dragul acestui avut să fie sacrificată 
ţărănimea luxului distrugător.

Am vorbit puţin despre acest vi
ţiu, cei ce cunosc poporul, sper că îmi 
vor da dreptate şi chestia se va des- 
bate mai adânc şi mai fundamental 
de cătră cei chemaţi.

-  /  ~

FRAŢII SIMAY, B raşo v  T ârgu l g râu lu i 3>
Recomandă toate articolele cele mai modeme pentru dame şi domni

Confecţionăm costume in timpul cel mai scurt garantăm pentru fason.
Steof, mâtâsării, confecţiuni, bluse şl rufarie solidă. — TfUSOUfi COmplOtO*

Serviciu prompt şi preţuri moderate,
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In stat şi societate, ce ö ocupă fieşte- 
care preot.

ordinar protopopesc, ţinut în Cluj la 19 
Iunie n. 1913.

sau celelalte concurente lipsite de mij
loace, în întreţinerea gratuită în inter
natul şcoalei şi în dispensa didactrului.

Persoanele interesate vor adresa 
o cerere împreună cu un certificat de 
paupertate la Direcţiunea şcoalei de me
naj şi industrie, Sibiiu (Bergtjase 9) 
până la data de 26 Iunie a. c. Cei ad
mişi vor aduce cu sine 2—3 kgr. de 
lână spălată, pentru a o colora la acest 
curs.

Congresul internaţional feminist
din Budapesta şi-a ţinut eri ultima şe
dinţă, terminându*se astfel al 7-lea con
gres pentru drepturile femeilor. In şe« 
dinţa de aialtaeri a congresului a ţinut 
o cuvântare din partea României d-na 
major Ianculescu-Reuss. D-sa a făcut o 
expunere asupra mişcării feministe, 
cum se prezintă ea acuma în România. 
A arătat că după multe lupte şi jertfe 
a înjghebat o societate »Drepturile fe
meii« la 10 Noemvrie 1911, cu concur
sul medicului legist Dr. Nicolae Mino- 
viei. Ca preşedinte de onoare societa
tea are pe marele jurisconsult minis
trul de instrucţiune publică Constantin 
Disescu şi apoi numără membrii din 
diferite partide politice, profesori de 
universitate, medici, advocaţi, femei din 
burghezime şi din clasa lucrătoare. 
D-na lanculescu a accentuat, că socie
tatea nu face deosebire de clasă, de 
naţionalitate, nici de credinţe politice. 
Arată apoi, că societatea e împărţită în 
opt secţiuni, cari se ocupă cu educaţia, 
cu ridicarea morală a femeii lucrătoare 
şi sătence, o secţie juridică, o secţie 
politică şi o secţie de propagandă.

In România — spune oratoarea — 
femeile n’au avut de luptat mult ca să 
pătrundă în funcţiunile statului său ; la 
universitate avem femei ca profesoare, 
ca învăţătoare şi trei docente la uni
versitate şi acum în urmă şi o advo- 
cată-femee. D-sa arată apoi, că legile 
civile din România sunt nedrepte faţă 
de femei; se răpeşte femeiei dreptul 
asupra av-rei sale, căci femeia m ări
tată este totdeauna minoră după acea
stă lesre. Cum în România spiritul de
mocratic creşte zi cu zi, de aceea şi 
femeea s’a trezit şi ia parte la luptă. 
Dintre cele patru partide existente în 
România, socialiştii, ca şi în alte ţări, 
luptă pentru votul universal şi 
pentru dreptul de vot al femeilor. Ce
lelalte partide nu s’a pronunţat încă.

Arată rolul femeei în politica din 
România şi spune, că sunt femei, cari 
riscă şi averea lor pentru politica băr
baţilor lor. încheie spunând, că acum 
se creiază o atmosferă favorabilă pen
tru mişcarea feministă în România şi 
că ea caută să câştige pentru cauza ei 
personalităţile din toate partidele poli
tice. Salută apoi congresul în numele 
României.

Paißrinaj la Codrul Cosmiaaini. Din
Cernăuţi ni se scrie: Duminecă în 22 
Iunie st. n , un comitet compus din re
prezentanţii comunelor Lucaviţa, Cea- 
hor, Cotulbainschf, Corovia şi Volocape 
Derelui, aranjează un mare festival is
toric în Codrul Cozminului, locul de bi* 
ruinţă al lui Stefan cel Mare, cu ur* 
mătoarea programă: Liturghie festivă 
în comunele aranjatoare. Pelerinaj la 
locul de luptă din Codrul Cozminului. 
Cuvânt festiv de deschidere, rostit do 
d. inginer T. Vicol. Discurs de come
morare, rostit de d. dr. I. Nistor. De- 
clamaţiuni şi cântări. Premiarea celor 
mai frumoase costume româneşti. Jo
curi naţionale. Toată românimea din 
partea locului se pregăteşte să iapart© 
Ia acest festival istoric.

întrunire agricolă. In frăţească în
ţelegere cu fruntaşii din Ludoşul-mare, 
vom ţinea în această comună Dumi
neca, la 29 Iunie n. c. o întrunire agri
colă, la care se va trata despre cultura 
viilor, a pomăritului şi a stupăritului, 
cum şi despre însemnătatea însoţirilor 
săteşD de to t soiul. începutul la’ ora 
11 din zi. Invităm la această lucrare 
de interes obştesc pe toţi membrii şi 
binevoitorii Reuniunii noastre.

Sibiiu 17 Iunie n. 1913. -  Comi
tetul central al „Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiu«. Pant. 
Lucuţa, prezident. Vie. Tordăşianu, se
cretar.

Inoiri ia revista »Gosiezeana«. După
cum atăm, revista »Cosinzeana«, cu 
jumătatea a doua a anului, se găteşte 
să facă cetitorilor săi, precum şi tutu
ror iubitorilor de cetire din toate păr
ţile locuite de Români, o bucurie aleasă. 
Anume, începând cu numărul din 1 
iulie, st. n. în fruntea fiecărui număr 
va da un chip mare, frumos, înfăţişând 
vre-un bărbat mare al neam lui nos
tru, de astăzi sau din trecut, ori altă 
vedere frumoasă din viaţa românească 
sau străină. Afară de acest chip mare,

va mai aduce o mulţime de chipuri de 
tot felul, care de care mai frumos şi 
mai atrăgător

Totodată îşi va schimba şi felul 
de redactare de până acum. Va cu
prinde articole mai scurte, mai felurite, 
ţinând seamă cuvenită de toate întâm
plările mai de însemnătate de peste 
săptămână, din ţara noastră şi din 
toată lumea. Materialul de până acum: 
nuvelele, poeziile, bucăţile literare 
peste tot, vor avea Ioc în rubrica >Pa- 
gini literare«.

Va apare ca o revistă săptămâ
nală enciclopedică literară cum n’a mai 
fost la noi la Români. Numărul cel 
dintâi, din Dumineca viitoare, va fl 
alcătuit în acest chip.

Pe cât ştim, »Cosizeana« a hotă
rât să trimită din acest prilej numeri 
de probă ori-cui va cere. Plata abona
mentului va rămânea tot cea veche: 
12 cor. la an, 6 cor. pe o jumătate.

îndemnăm pe cetitorii noştri cari 
ar dori să aibă »Cosinzeana« cea nouă, 
să ceară numere de probă şi să tri
mită abonamentul de 6 cor. de acum 
până la anul nou: Administraţia în 0- 
răştie (Szászváros.)

Teologii români sâiăgeoi invită la 
petrecerea de vară, care se va aranja 
Duminecă în 13 Iulie st. n. în Jibău 
în sala otelului »Unio«. Venitul curat 
e destinat pentru scop filantropic.

Mulţâmlîă. Cu ocaziunea esamenu 
lui deia şcoala conf. gr. cat. română 
din Bistriţă, ţinut la 16 b. a, direcţiu
nea institutului de credit şi economii 
»Coroana« din loc, a avut bunătate a 
ne pune la dispoziţie următoarele căr
ticele pentru a fi împărţite ca prem ii: 
»Poveşti Ardeleneşti« d<> I. P. Retega- 
nul (12 ex.) »Doina« de M. Cioban 
(30 ex), »Povoţe şi îndemnuri« (20 ex), 
»Achim Filăru« de A. P. Bănuţ (20 ex), 
pentru cari aducem sus amintitei di
recţiuni cele mai sincere mulţămite. 
Tot din partea direcţiunei ni s-a pro
mis că în anul viitor de şcoală, vom 
primi gratuit manuale pentru şcolarii 
săraci şi lipsiţi.

Bistriţa la 19 Iunie 1913 — Cor
pul invăţătoresc.

La o parte gh dragostea! o  tâ
nără şi drăguţă domnişoară, Wagstaf, 
din Anglia a pornit o straşnică cam
panie contra dragostii. Dânsa a orga
nizat o ligă contra amorului, care — 
după părerea dşoarei Wagstaf — nu 
este decât manifestarea unor creeri 
bolnavi. Amorul, spune tânăra domni
şoară, e cauza tuturor relelor, el ră
peşte victimilor sale toate calităţile şi 
capabîlităţile cu cari le-a înzestrat na
tura ; şi sunt o mulţime de cazuri, 
cari dovedesc, că amorul este o putere 
distructivă.

E interesant însă, că apriga lup
tătoare contra dragostii este o domni
şoară pe cât de tinără pe atât de dră
guţă, care în tot momentul e espusă 
pericolului ca Amor, înfuriat de inzul- 
tele ce i le aduce, să scoată din tolba 
sa o săgeată, cu care va răni adânc 
inima neîmpăcatei sale duşmane.

Ştiri ffiămme. Lângă staţiunea 
Walio din California a deraiat un tren 
express. Esplodând cazanul locomotivei 
s-a iscat un foc, care a cuprins mai 
multe vagoane. In primul vagon au ars 
60 de pasageri, iar de sub sfărâmătu- 
rile trenului au fost scoşi 25 grav- 
răniţi.

— In L'gărul bulgarilor şi sârbi
lor din regiunea Istip s-a declarat epi
demia de holeră, care a luat proporţii 
atât de mari, încât până azi sunt peste 
500 victime: ofiţeri şi soldaţi.

— Din New York se anun ţă : 
Aialtaeri s-a văzut pentru prima dată 
un detaşament de poliţişti — femei, 
îmbrăcate într-o foarte cochetă unifor
mă albastră, cari aveau misiunea să 
păzească ca nu cumva la băile din 
New-York să se prezinte cineva în 
costume indecente.

— In Quarnero, unde de săptă
mâni de zile domneşte o mare căl
dură, au secat o mulţime de isVoare, 
aşa că se simte multe lipsa de apă.

— Ziarul bulgar »Utro«, scrie că 
ţarul Ferdinand fiind superstiţios a re
fuzat să semneze decretul de numirea 
nouilor miniştri în ziua de 13 Iunie st. 
n. Din cauza aceasta decretul a fost 
semnat numai a doua zi.

— Din New-York, se anunţă : Căl
durile continuă şi sânt tot mai insu
portabile. Zilele din urmă temperatura 
atingea 40 grade Celsius. Ziua de 
Marţi a fost una dintre cele mai căl
duroase din câte s’au pomenit vreodată 
la New-York. Au fost mai multe ca
zuri de insolaţie, dintre cari 80 
mortale.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului : Szé
kely  .şi H éti, fabrică de mobile.

Avis amatorilor de fotografie. Apa
rate de fotografie pentru salon şi vo
iaj recunoscute ca escelente, aparate 
moment portative neîntrecute precum 
şi toate articolele necesare la fotogra
fie, se capătă la firma, A. M o li k. u. 
k. Hof-lieferant, Wien Ia Tuchlauben 
9. Manufactura fotografică fondată 
1854. La cerere se trimite catalog ilus
trat cu preţuri.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Examenul de gimnastică i»

şcoaiele noastre medii va avea loc 
mâne, Duminecă, la 5 ore după 
prânz. In caz de timp nefavorabil, 
examenul se va amâna pe o altă 
zi, care se va anunţa la timp.

Ucis de trăznet. Un ţăran din 
Râşnov, George Dumitru Ilie a mers 
eri la lucru în câmp, împreună cu fe
meia sa. Pe la 4 oare s-a iscat o fur
tună cu fulgere şi trăznete. Cei doi 
ţărani s-au refugiat în o colibă. Trăs
netul s-a descărcat asupra colibei şi a 
ucis pe ţăran, pe când femeia s-a ales 
cu o paralizie mai uşoară.

Pentru masa studenţilor români 
a dăruit d-1 Simeon Teodor, comersant 
în Braşov 10 cor. în amintirea fiicei 
sale Marioara şi a fratelui său Gheorghe.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Muzică la promenada de jos Luni 
la orele 5 şi jum.

In chinematograful Mercur nu va 
avea loc Duminecă nici o reprezenta- 
ţiune, fiind sala ocupată.

Urania-Kino. Duminecă în 22 Iu
nie la 4, 6 şi 8 oare : Pathe Journal. 
Femela cochetă. (Dramă italiană). Ser
barea pe insula Margareta în Buda
pesta. Friii (Pepi) şi fecioara de Orlé
ans (Comedie). Veveriţa. (Fotografii 
drăguţe după natură). Orfanii parisieni 
(dramă din vestul sărbatic). Plăceri 
sportive în Rio de Janeiro. (Vederi o- 
riginale). Moriţ cu topf. (O istorie arhi- 
comică). Sfincsul (Dramă emoţionantă), 
The 4 Sîsters Ricardo (Acrobaţi-Variété) 
Bubi şi elefantul.

I n  laboratoriul dentistic a l d lu i 
Dr. A lexandra Dobrescu, m edic 
specialist in  dentistică, fost a s is 
tent la clinica u n iversită ţii d in  Gras, 
se fa c  tot fe liü l de operaţii den- 
tistice ş i  tot fe liü l de d in ţi  
artific ia li, d u p ă  metodele m a i no
uă. B raşov, P ia ţa  m are (Târgul 
cailor N r. 4.) Telefon Z71.

POSTA EÊDACIIÏÏ3JEI.
Ag. Na s’a publicat până Miercuri din 

lipsă de spaţ. Salutării
Dr. 1. CL I. Regretăm, dar a sosit prea

târziu.

ULTIME ŞTIRI.
B u d a p esta , 21 Iunie c. Eri 

după âmeazi la orele 4 camera 
magnaţilor a ţinut o şedinţă, în 
care a fost la ordinea zilei şi înfi
inţarea episcopiei gr. cat. maghiare. 
Episcopul H ossu  a declarat că pri
meşte proiectul p e n tru  în fiin ţare, 
dar ca unele modificări, fiindcă Ro
mânii sunt nedreptăţiţi, deoarece 
la noua episcopie s-au  a lă tura t ş i  
parohii române. Cere cassarea a* 
cestor d ispoziţii.

A mai vorbit Cernoch şi mi
nistrul de culte lancovich, care a 
asigurat pe episcopul Hossu, că 
are la suflet întotdeauna interesele 
Rom ânilor, dar cere o a titud ine  
pacinică delà Rom âni.

Proiectul a fost primit ne
schimbat.

Petersburg , 21 Iunie. Din or
dinul ţarului, guvernul rusesc a a- 
nunţat pe miniştrii plenipotenţiari 
din Sofia, Belgrad şi Atena să a- 
ducă la cunoştinţa cabinetelor de 
acoio, că ţarul rămâne partizanul 
arbitrajului ÎU conflictul dintre sta
tele balcanice şi speră că toate a- 
ceste ţări se vor supune fără ezi
tare cuvântului său.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu i Branisce & Oomp. 
Redactor responzabil : loan ßrotea.

2. Sinodul consideră proiectul des
pre cvincvenale ca o mărturisire fap
tică a guvernului, că congrua în mă
sura prevăzută de legile anterioare, du
pă împrejurările de scumpete, din de
ceniul ultim, nu mai corespunde, nici 
ca un minimal al traiului ce 1 pretinde

i demnitatea caracterului preoţesc.
In puterea logicei acestei mărtu

risiri sinodul socoteşte just şi drept, ca 
cvincvenalele să se împartă cu conside
rare escluslv numai la anii de serviciu, 

| iar nu la pregătirea anterioară a preo- 
j tului sau alte împrejurări obiective a 
’ parohiei.

In deosebi sinodul consideră ca 
cea mai mare nedreptate, că preoţii cu 

; pregătire aşa numită incompletă, în vir- 
ş tutea legii să fie lipsiţi de cvincvenale,
[ şi socoteşte ca o lovitură în caracterul 

preoţesc, ca acelora să li-se dee cvin
cvenale numai în mod arbitrar, iar nu 
în virtutea legii, stabil.

3. Şi mai nedreaptă află sinodul 
acea dispoziţie a proiectului, prin care 
sunt lipsiţi de cvincvenale toţi acei 
preoţi, fie chiar şi cu pregătire com-

: pletă, cari se găsesc în serviciul unei 
|  parohii slab înzestrate cu realităţi, a 

cărei întregire congruală deci trece 
peste 1200 cor. Pentrucă în acest caz 
sub titlul de îmbunătăţire a congruei 
esistente, sunt lipsiţi de înbunătăţire 
tocmai aceia, cari ar avea mai mare 
lipsă de ea, adecă preoţii cu parohiile 
celea mai sărace.

4. Aceste disposiţii ale proiectulu i, 
neflind în conglăsuire cu principiile fun
damentale ale congruei, ba ch*ar con
trare acestora, sinodul nu le poate so
coti altfel, de cât ca neşte măsuri es 
cepţionale, aplicate esclusiv faţă cu 
preoţii bisericii româneşti, şi ca nişte 
preteste şi titlii coloraţi pentru a lipsi 
partea cea mai mare a pr eoţim ei noas
tre de beneficiile şi ajutoarele, la care 
are drept egal cu preoţii tuturor ce
lorlalte confesiuni din patrie.

5. In conştienţa patriotismului 
nostru cinsti*- şi curat, luminat de lu
mina vecinicilor adevăruri ale evan
gheliei şi călăuzit de iubirea firească a 
poporului, căruia îi suntem şi vrem 
să-i fim părinţi sufleteşti şi conducă
tori spre civilisaţiunea cea adevărată,
— noi protestăm cu toată indignarea 
sufletului nostru în contra ori căror 
măsuri esceptionale şi nedrepte, şi ce
rem cu toaiă tăria să fim împărtăşiţi 
în măsură e.ra ă şi de beneficiile statu
lui, după cum purtăm în măsură egală 
şi sarcinile susţinerii Iui.

6. Măsurile acestea escepţionale 
ale legislativei le perhorescăm în inte
resul binepriceput al patriei şi al paci- 
nicei conveţuiri cetăţeneşti; cu atât 
mai mult, că ele ni se aplică din par
tea unei stăpâniri, care-ş complace a 
accentua, cu cuvinte frumoase, deviza 
păcii şi pacificării confesiunilor şi na
ţionalităţilor din patrie. In acest chip 
însă faptele desminţesc cu toată greu
tatea, cea ce cuvintele spun cu atâta 
uşurătate.

7. Drept acea în interesul binelui 
şi al vazei bisericei noastre, precum şi 
în interesul binelui şi al consolidării 
patriei noastre iubite, ne îndreptăm cu 
toată încrederea noastră fiiască cătră 
înalt Preasfinţia Sa Domnul Arhiepis
cop şi Metropolit Dr. Vii lor Mihalyi de 
Apşa şi-L rugăm cu. toată stăruinţa, ca 
împreună cu înalt Preasfinţiţii Episcopi 
suiragani ai bisericii române unite cu 
Roma, şi în conţelegere frăţească şi cu 
înalt Preasfinţiţii Arhierei ai bisericei 
române gr. orientale din ţară, împăr 
tăşită şi ea de aceiaşi tratare maşteră,
— să bioevf iască, ca membrii naturali 
oi legislativei terii şi capi bisericeşti, a 
apăra cu toată tăria cauza dreaptă a 
bisericii şi clerului românesc din pa
tria noastră şi să nu sufere spre dauna 
binelui de obşte, a ni-se mai face şi a- 
ceasta ne mai pomenită nedreptate, care 
ar fi cu atât mai grea de purtat, cu 
cât ar îmbrăca mai mult formele lega
lităţii.

8) In fine. considerând toate aceste 
stări, ca neşte simptome îngrijitoare 
ale situaţiei generale estraordinar de 
grave, ce s’a creat, în timpul din urmă, 
Provinciei noastre Metropolitane de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, sinodul protopo
pesc îşi esprimă dorinţa, ca să se .con
voace cât mai curând Sinodul Arhidie- 
cesan, spre a lua măsurile de apărare 
împotriva funestelor curente, ce s’au 
pornit asupra bisericii noastre scumpe, 
căreia suntem hotărâţi să-î slujim cu 
credinţa şi cu tot devotamentul sufle
tului, între ori şi ce împrejurări.

Dat, din şedinţa sinodului estra-

Dr. Elie Dăianu m. p. 
protopop -preşedin te.

loan Mihalca m. p. 
v.-prot. on. notar.

„Caval’eria rusticana“
„La Şezătoare“.

— Ultima repressentaţiune. —
B raşov, 21 Iunie.

Eri seara am avut ultimul prilej 
să admirăm pe artiştii noştri iubiţi, cari 
ca şi la reprezentaţiile anterioare s’au 
întrecut în cântare şi în joc scenic. D-na 
Iriteana a stors din nou admiraţia pu
blicului, care a rămas estazîat de pres- 
taţiunile-i escelente şi neuitate. O ade
vărată priveghitoare!

D nii Marcuş şi Folescu au cântat 
şi jucat par’că cu şi mai mult foc pro
ducând în publicul numeros o însufle
ţire de nedescris.

Ceilalţi solişti, d-nele Jiga, Mari
oara Dr. Moga, d-nii Ardelean şi Mer- 
cheşan au contribuit de asemenea din 
toate puterile lor la succesul reprezen- 
taţiunei, iar corul ca şi la reprezentaţiu- 
nea de Mercuri seara s’a ţinut bine bri- 
lând cu deosebire în corul diu biserică 
şi din faţa bisericei,

După ambele piese publicul nume
ros, cu mult mai numeros ca la repre 
zentaţiunea de Mercuri, a chemat în re- 
peţite rânduri pe solişti, pe d nii Dima, 
Brediceanu, Richter Bănuţiu şi Bulhardt, 
aplaudându-i şi aclamându i cu un en
tuziasm de nedescris şi oferind soliş
tilor flori şi cadouri. La finea repre- 
zentaţiunei aplauzele nu mai voiau să 
contenească.

Când d-na Triteanu, dnii Mar cu 3 şi 
Folescu voiau să părăsească sala festivă 
studenţimea română i-a urcat într’o 
trăsură şi, deshămând cai1*, i-au dus în 
triumf la restaurantul »Transilvania«, 
unde s’a întrunit o imensă lume româ
nească, ca să serbeze evenimentul zilei. 
Intre oaspeţii reuniunii am remarcat cu 
plăcere şi pe d-nii dirigenţi Lassel, Rich
ter şi pe regisorul Bulhardt. In toaste 
însufleţite, rostite în sănătatea solişti' 
lor, a corului a d-lor Dima, Brediceanu, 
Lassel, Richter, Bulhardt, Bănuţiu şi Dr. 
V. Saftu, s’a dat expresiune bucuriei 
generale din prilejul acestui neuitat fes
tival muzical, rekvându-se meritele tu 
turor, cari au contribuit la succesul 
splendid al celor trei reprezentaţiuni. 
După cina luată împreună s’a întins, 
jocul, care a durat până azi dimineaţă 
în mijlocul celei mei mari animaţii.

Ş  T  I  R  L
- 8 Iunie 1913.

Examenul oral de maturitate la li
ceul român din Braşov s’a început, pre
cum am anunţat, Marţi şi s’a terminat 
eri după amiazi. Examenul a fost pré
sidât de d l asesor consistorial Mateiu 
Voileanu în calitate de comisar consis
torial, asistând din partea guvernului ca 
comisar directorul liceului de stat din 
Caransebeş, d-1 Kalkbrenner. Din 34 
candidaţi admişi la examenul oral au 
trecut examenul cu foarte bine urmă
torii 3 candidaţi : loan Floaşiu, Axente 
Iancu şi loan A. Stana.

Cu bine umătorii 13 : Ieron. Ati- 
rescu, Valeriu Boeriu, Eugen Comşa, 
Petru Draghici, Aurel Neguş, Valeriu 
Olariu, Ştefan Petrovici, Ştefan Popo- 
vici, Octav. Puşcariu, Gheorghe Sgîîm- 
bea, Dumitru Staicu, Vasile Stanciu, 
Caias Turicu.

Au fost declaraţi maturi 11 can
didaţi : Victor Doican, Liviu Florian, 
Vasile Literat, Mateiu Mocanu, Ştefan 
Păişiu, Virgil Petrovici, Nicolae B. Po
li?, Traian Sava, Silviu Tâmăşdan, Au
rel Ţăran, Lazar Chirila.

Şeapte candidaţi vor avea să facă 
în luna Septemvrie examenul de cori- 
genţă din câte 1 obiect.

La cursul de văpsit lânuri In co
lori vegetale — care se ţine delà 1 
Iulie până la 1 August la şcoala de 
menaj şi industrie naţională din Sibiiu 
— domnul V. de Stroescu dă 20 de 
burse pentru femei şi 8 burse pentru 
bărbaţi (învăţători). La acordarea bur
selor se preferă învăţătoare, preutese 
sau ţărance inteligente, cari se ocupă 
cu ţesutul şi cari îşi iau angajamen- 
tal de a instrui pe viitor în această 
artă pe ţărancele din comuna lor.

Bursa constă : 1) pentru învăţători 
în dispensa de dîdactru — care ar fi 
de 35 cor.), — iar pentru învăţătoare

Cine are trebuinţă de mobile p a b r i c d e  d e  Î î l O b Ü C
şi-le poate procura mai bine delà x  1 V V 1 V  i i i w n v

S S r a ş o v , Strada Porţii Nr. 60.
Székely şi Réti

üttarogvásárliely, Széchenyi-ter Nr. 47.
..................... Se creditează la maşterii capabili, pe rate iărâ urcarea preţului. . . . .

La TÎnitadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiune ă® mostre fără obligament. de a compara.
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PRÂNZ FERDINAND de Austria-Esfce

Exposiţi Austriacă - Adria
Viena 1913.

K. k. Prater. Dela 10 oare a. m. până la 2 oare deschisă. Mai-Octomvrie.
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Prafurile-Seidiizt ale lai MOLL
YerifablEe numai décá fie-care cufiă este provâ^uiă eu mare % de 
■ apărare «s lui A. HSOL.L şi eu subscrierea sa, —■ -

Prm efectul de lecuire durabilă, al Prafarilor-Seidlitz de A. Moli îa contra gre 
«tăţJlor eelor mat eerbicése la atomao fi pântece, în contra cârceilor şi acreiei ia sto- 
ma«, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoideior 
şi a eelor mai diferite bele femeesci a luat acest medicament de casă o răsoândire 
ce eresce mereu de mai multe decenii încoce. — Prejul unei cutii originale sigilate Go

rán e 2’— Falsifica ujle se vor urmări De cale judeoăfcorâscâ.

Franzbranntwein aser şi a ini Moli.
V arie-itl numai dacă íle-care esti lăc ste prevăzute cu- 

marca de scutire şi cu plumbul luâ A. Moli 
Franzbrannftwein-ul ş i  sarea este fórte bine cu- 

n< scutâ ca un remediu pCpnlar cu deosebire soris) prin tra- 
rt), alină durerile de şoîdină şi reumatism şi a altor ur

mări da recéaJA.
Pretid unei entii originale plnmbate cor. 2'—

Săpun de copii a lui >J oii.
Cei mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul r el mai nou, pentru culţi 
var ea aţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cer.

—,40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveefută c marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin Farmacistul Á . .aOLL Wiea,L TnclilanDea
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din previnesă se efectuézá «pliiic prin ursă pos
La deposite să se ceară anumit preparrtele pro văzute Iu iscălitura şi marca de 

apărare a luî A. M O L L .
Deposit la Braşcr; Cari S ch m id t, farmacist. 2 3 -4 0

Stabilimentul de idroterapie
lela Mile Eforiei palelor române am Braşov, s’a deschis la 1 Mai st n. a. c.
Stabilimentul este- modem instalat cu toate aparatele cele 
mai perfecte. Tot felul de duşuri cu presiune, cari se pot re
gula după felul boalei şi costifcuţiunea bolnavului, băi cu aer 

cald. Băi parţiale cu aer cald. Băi cu acid carbonic. 
S ecţiu n i sep a ra te  p en tru  fem ei ş i b ă rb a ţi 

Cura se face sub controlul mediculu dirigent Stor* (*. B a iu le s c u  
(oarele de consultaţiune dela 7—® a. m. şi dela 4~-5 p. m.)

11—20 ' .̂d.mlnistraţia

Concurs.
Pentru îndeplinirea postului 

vacant de cântăreţ la biserica gr. 
or. a „Sfintei Adormiri" din Bra
şovul vechiu se publica concurs 
cu termin de 30 de sile dela pri
ma publicare.

Emcîumentele împreunate cu 
acest post sunt următoarele:

a) Salar anual de 500 cor. 
plătibil anticipativ în fiecare lună.

b) 650 cor. venite stolare.
Petenţii au a să prezenta în

una dm Duminecile din terminul 
concursual în S-ta biserică spre 
a proba dexteritatea în cântările 
şi tipicul bisericesc.

Cântăreţul ales va servi pri
mul an dela alegere ca provizor. 
şi satisfăcând chemării eale con- 
ştienţios, se va definitiva, primind 
cu îucepeiea anului al doilea de 
serviciu un adaus la salar de 100 
cor.

Petiţiunil© instruate cu:
, 1) Atestat de botez, că res
pectivul cântăreţ e3te de religiuoe 
gr.-or.

2. Atestat de serviciu si con
duită morală dela oficiul parohial

3. Atestat de cualificaţiune 
cactcrală dela oficiul protopopesc 
concernent sunt a se adresa în 
terminul deschis subscrisului pa- 
roch şi prezident.

Braşovul vechiu în 8/21 Iu
nie 1913.

Comitetul parohial gr.-or.

La p rea  Înalta îm puternicire | f § |  a Maj. Sale Ă p o st c. şi reg.

Extraordinară LOTERIE de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare.

L o ter ia  a c ea sta  conţine 2JLA46 câştigu r i în  b a  u i  g a t a  
în suma totală de 62 5 * O O t) €?•

principal 2 0 0 .0 0 0  co ro a n e .
Tragerea urmează tn 3 Iulie 1913. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena II. Vordere 
Zollamtstrasse 7. Colectanţi de loterie, Trafici, la oficiile de dare, p-ste 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

2=10
Direcţia c. r. a  loteriei.

Secţia loteriei de stat.

li

losii Mxi.nilian
paroch şi preşed.

Romul Ardelean
notar.

Onorate Domnule!
Cunoscând multe lipsuri ale publicului român se din pro

vincie, am deschis în Budapesta

Birou flfl informaţii şi Agentură românească
Dau ori ce informaţii în ori ce cauză ce să ţine de buda

pesta. Exoperez rezolvarea grabnică a diferitelor rugari făcute 
cătră ori care ministru, Curie ori la oficiu. In cauze de licenţe 
de căsătorie şi alte drepturi exoperez rezolvarea in cel mai 
scurt, timp posibil.

Prin. mine «e  pot comanda pe credit fn rate de 5—® ani ea  
preţu ri ieftine, o rl-eare  filisteni de m otoare eu benzină « r i  en aie iu  
brut ori eu şaz. Totfelu l de m aşini de treerat, «ctfelu l (ieB»ori eo 
petri fine şi eu m otoare trainice. Totfelul de autom obile, punape 
ş i  ferestrele, preenm  şl alte reerisite economice. — Toate aceste vor fi 
garantate pe mal mul ă vreme şi vor fi cumpărate dela cele mai vestite fabrici, deci din mana 
primă, — şi nu dela agenturi jidoveşti. Zilnie prim ea» plângeri dela ţ a r in i  
rom âni cari eum pârând m aşin i de la  agenţi au  fost î n ş e l a ţ i  căc», 
neştllnd ţăran ii rom âni ungureşte, au  iscălit contracte a căror  
conţinut nu  l ’au cunoscut. Plannt meu este ca să i scutesc pe si noştri ce şar- 
lataniiie jidovilor şi $ă-i scap de procese II sfătuiesc pe fieştecare Român doritori să-şi 
cumpere ceva, să-mi scrie ca să merg eu !a dânsul, cri să vină dânsul la mine să ne înţe- 
egem, iară de egenji jidovi s i  se teamă ca de fcc şi să-Lscoată afară din casele sale

Exoperez dela băncile mari din Budapesta împrumuturi pe 
amortizare da 20—25 ani, cu procente mici, şi mijlocesc vân
zări şi cumpărări de moşii şi păduri mari.

Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs boi, oi şi porci. Totfelol de 
poame şi legume şi altele.

C a « *  a g e n ţ i  r o m â n i peatri părţile lecuite de români
Pentru serviciul meu îmi plătiţi o tsxă după învoiala

i

Cu stimă

L. OLAJUU,
9-10)

i b t t i d .a .k e s 'x l a *
I I .  Ivdlsirg-it HöxiíLt 1 1

(In Buda, lângă podul „Margitlii clf )

3WBacgmaainaa!PaBgT3gam »taagnsM3C*,̂ cat»aryap>

A apărut o carte de valoare: 
„Cultivarea viei, Manuarea vinului, 

Morburile şl vindecarea lor“
Autóról opului este Danii? 
D. Graur, înv. ţi p r o p r i e t a r  

de vil. Opul are p e s t e  150 
ilustraţii şi 294 pag. est© 
cenzurat şl aprobat prin Mi
nistrul de agriculturi reg. 
ung. sub tio. 96780/2912 
V2SI—1. Se capătă la autor în

Som lyógy őrt elek p. u. Krasznahidvég (Szilágy 
megye), cu preţul de 2 coroane plus 20 fii. 
porto. Librării!» capătă rabat cuvenit.

Onorabilul comerciant ţine de a vinde 
muşteriilor săi „ZACHERLIN" cerut de ei, 
car« are efect incomparabil de bun *i nu,
un alt surogat.

Din nefericire mai există şi alţi comer
cianţi ! ______________________

De aceia avertisăm pe amicii veritabilu

lui „ZACHERLIN“ de a băga bine de samă, 
să nu li se vânză sticle cu „Zaeherlin“ bine 
imitate, ci să observe ca numele „ZACHER- 
LIN" să fie pus pe ele.

iOi

Un cap luminat
foloseşte progresii! chemai din do
meniul alimentelor în favorul 

gospodinelor.
Or. Oetier praf pentru copt â 12 
bani serveşte ca surogat în lo
cul drojdii la prăjituri, torte 
cosonaci devenind mai pufafease, 

gustoase şi lesne de mistuit. 
Dr. Oet&er praf pentru Pndteg â 
12 b. fiert cu lapte dâ o mân
care delicata pentru copii şi 

băt ţi.
dr. Oetker zaharv^da â 12 b. 
serveşte ca vanilie la şocolată, 
eiai, lapte, sosuri, a presera 
prăjituri, şi înlocuGite vanilia 
perfect. Ua pachet corespunde 

la 5—3 păstări de vanilie, 
instrucţie detailată în fiecare 
pachet se capătă în prăvălii de 

coloniali etc. Recete gratuit.

Dr. Oetker, Baden—Wien.
( - 4

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MURIîîjIANU BRANIŞTE & COMP BRAŞOV.


